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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Personalsituation im Bereich Naturschutz in Thüringen

Mit den Naturparken Kyffhäuser und Südharz, Thüringer Wald, Thüringer Schiefergebirge/Obere Saale, 
Eichsfeld-Hainich-Werratal, den Biosphärenreservaten Thüringer Wald und Rhön sowie dem Nationalpark 
Hainich kann Thüringen inzwischen acht Nationale Naturlandschaften (NNL) vorweisen. Sie umfassen rund 
ein Drittel der Landesfläche Thüringens und bieten den Besuchern aus Nah und Fern unberührte Natur und 
artenreiche Landschaften, die nachhaltig genutzt werden. Die staatlichen Verwaltungen der Schutzgebiete 
erfüllen vielfältige Aufgaben im Rahmen der Zielstellungen der Nationalen Naturlandschaften.

Thüringen hat 212 Fauna-Flora-Habitat(FFH)-Gebiete, 35 FFH-Objekte und 44 EU-Vogelschutzgebiete 
ausgewiesen, die zum flächendeckenden europäischen Schutzgebietsnetz Natura 2000 zählen. Die Natu-
ra- 2000-Gebiete umfassen gut 270.000 Hektar, das entspricht knapp 17 Prozent der Thüringer Landesflä-
che. Zu deren Schutz hat Thüringen ein Netzwerk von Natura-2000-Stationen errichtet, welches die staat-
liche Naturschutzverwaltung, den verbandlichen Naturschutz und die Landnutzer bei der Umsetzung von 
Erhaltungs- und Verbesserungsmaßnahmen in Natura-2000-Gebieten in Thüringen unterstützen soll. Die 
Natura-2000-Stationen wurden als regionale, nicht staatliche Einrichtungen des Naturschutzes in gemein-
nütziger Trägerschaft errichtet und arbeiten eng mit der Verwaltung, den betroffenen Landnutzern sowie 
weiteren Akteuren vor Ort zusammen.

Das Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/5934 vom 
8. Mai 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 30. August 2024 beantwortet:

1.	 Wie hat sich die Personalausstattung der NNL-Verwaltungen seit dem Jahr 2015 entwickelt (bitte ge-
trennt nach den einzelnen Verwaltungen und neben den Planstellen/Stellen bitte auch Projektstellen und 
sonstige Beschäftigungsverhältnisse nach Laufbahngruppen und für die einzelnen Jahre angeben)?

Antwort:
Mit Hinweis auf die Beantwortung der Kleinen Anfragen 7/4751 des Abgeordneten Henkel und 7/4583 
des Abgeordneten Kowalleck wird darauf hingewiesen, dass die Nationalen Naturlandschaften Sonder-
verwaltungen sind, die im Landeshaushalt nicht getrennt veranschlagt und auch personalkostentechnisch 
nicht getrennt abgerechnet werden und die Aufbewahrungsfrist für Stellenübersichten fünf Jahre beträgt. 

Ausgehend davon, dass der Fragesteller die im Haushalt ausgebrachten Stellen/Planstellen und Ein-
stellungsmöglichkeiten meint, wird darauf hingewiesen, dass die Stellen entsprechend der Ausbringung 
im Haushalt bis hin zu Bewirtschaftung von Stellenresten gemeinsam bewirtschaftet werden und nicht 
einzelnen Verwaltungen zugeordnet sind. 

K l e i n e  A n f r a g e

der Abgeordneten Malsch und Gottweiss (CDU)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Umwelt, Energie und Naturschutz
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Um dem Antragsteller gerecht zu werden, wird der aktuelle Stand der Personalzuordnung nach Lauf-
bahngruppen ohne temporäres Personal abgebildet (30. Juni 2024). Die Verteilung hat sich seit 2015 
im Grunde nicht verändert.

2025 soll wegen Aufgabenübergang eine Planstelle aus dem Kapitel 0935 in das Kapitel 0901 (Ministe-
rium) umgesetzt werden. Die Stelle war bis 2014 bereits dem Ministerium zugeordnet. Aus dem Grund 
ist in der Abb. 1 ein Arbeitsplatz weniger, als Stellen nach Abb. 2 zur Verfügung stehen, ausgewiesen.

Laufbahn-
gruppe

Nat ional-
park Hai-
nich (NLP 
Hainich)

UNESCO-
B i o s p h ä -
renreservat 
Rhön (BR 
Rhön)

UNESCO- 
B i o s p h ä -
renreservat 
Thür inger 
Wald (BR 
TW)

N a t u r p a r k 
Kyffhäuser/
Südharz (NP 
Kyff/Südh)

Naturpark 
Eichsfeld 
H a i n i c h -
We r r a t a l 
(NP EHW)

Naturpark 
Thüringer 
Schieferge-
birge, Obe-
r e  S a a l e 
(NP Schgb)

insgesamt

M i t t l e r e r 
Dienst

27 5 8 9 8 7 64

G e h o b e -
ner Dienst

10 4 4 4 4 3 29

H ö h e r e r 
Dienst

4 2 3 1 1 1 12

Gesamt 41 11 15 14 13 11 105

Abb. 1: Zuordnung Arbeitsplätze/Dienstposten auf Stellen/Planstellen zum 30.06.2024 

Einstellungsmöglichkeiten auf Stellen/Planstellen

Der einfache Dienst umfasst die Entgeltgruppen E 1 bis E 4. Im Rahmen der Überleitung in den TV-L 
wurden Stellen personenbezogen in E 2 Ü ausgebracht. Diese 5 Stellen sind zwischenzeitlich und suk-
zessive im Rahmen der notwendigen Nachbesetzungen angehoben und dem mittleren Dienst zugeord-
net. Die bis 2015 in Sonderrechnung ausgebrachten 34 Stellen für Waldarbeiter ohne Wertigkeit wur-
den 2016 in den Stellenplan integriert, die Sonderrechnung aufgelöst.

Der "mittlere Dienst" umfasst die Stellen der Entgeltgruppen E 5 bis E 9a. Planstellen für Beamte im mitt-
leren Dienst sind nicht ausgebracht.

Der gehobene Dienst umfasst die Entgeltgruppen E 9 (b) bis E 12, sowie die Besoldungsgruppen A 9g 
bis A 13g. 

Der höhere Dienst umfasst die Entgeltgruppen E 13 (Ü) bis E 15 und die Besoldungsgruppe A 13 bis A 15. 

Laufbahngruppe/Jahr 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024
Sonderrechnung 34
Einfacher Dienst 0 5 5 5 5 5 2 1 1 0
Mittlerer Dienst 37 61 61 59 59 59 62 63 63 64
Gehobener Dienst 22 27 27 29 29 29 30 30 30 30
Höherer Dienst 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12
Summe 71 105 105 105 105 105 106 106 106 106

Abb. 2: Entwicklung der Stellen im Kapitel 0935 (NNL)

Einstellungsmöglichkeiten außerhalb von Stellen/Planstellen

Eine geringfügige Beschäftigungsmöglichkeit (keine Stelle) im einfachen Dienst ist im Titel 0935/42803 
veranschlagt. 

Hinsichtlich der Aushilfs- und Saisonkräfte (E 2 bis E 3), die im Titel 0935/42701 veranschlagt sind, wird 
auf die differenzierte Beantwortung der Kleinen Anfrage 7/4583 des Abgeordneten Kowalleck verwiesen. 
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Zeitkräfte wurden 2015, 2018, 2019 und 2020 nicht beschäftigt. 2016 und 2017 wurden drei Zeitkräfte in 
den UNESCO-Biosphärenreservaten beschäftigt (2 x im UNESCO-Biosphärenreservat Thüringer Wald, 
Entgeltgruppe E 9 und E 13, Kapitel/Titel 0935/42703, 1 x im UNESCO-Biosphärenreservat Rhön, Ent-
geltgruppe E 9, Kapitel/Titel 0935/42703). Aufgrund einer Entscheidung im parlamentarischen Verfahren 
wurden ab 2021 (IV. Quartal) acht Zeitkräfte für das Modellprojekt Entwicklung und Ausbau der NNL als 
außerschulische Lernorte für BNE (Bildung für nachhaltige Entwicklung) beschäftigt (1x Entgeltgruppe 
E 13, 7 x Entgeltgruppe E 9b, Titel/Kapitel 0935/42773). Aktuell sind noch zwei Zeitkräfte mit den Aufga-
ben befasst. Seit 2022 sind drei Zeitkräfte im Naturpark Kyffhäuser für die Entwicklung des Biosphären-
reservats Südharz beschäftigt (Entgeltgruppe E 10, Titel/Kapitel 0935/42703). Diese Beschäftigungen 
laufen Ende 2025 aus. Eine weitere Zeitkraft ist im Bereich Regionalentwicklung im UNESCO-Biosphä-
renreservat Rhön seit 2022 tätig (Entgeltgruppe E 13, Kapitel/Titel 0935/42703). 2023 kam eine weite-
re Zeitkraft im UNESCO Biosphärenreservat Thüringer Wald dazu (Entgeltgruppe E 10, Kapitel, Titel 
0935/42703). Beides ist bis 2024 befristet.

2.	 Welche Personalkosten fielen/fallen getrennt nach den einzelnen Verwaltungen in den Jahren 2015 bis 
2024 an?

Antwort:
Hinsichtlich der Personalkostenentwicklung in den Biosphärenreservaten wird auf die detaillierte Beant-
wortung der Kleinen Anfrage 7/4751 des Abgeordneten Henkel sowie die Aufbewahrungsfristen für der-
artige Unterlagen verwiesen. 

Die zusammengefassten tatsächlichen Personalausgaben nach Verwaltungen für die letzten fünf Jah-
re sowie für 2024 bis einschließlich 30. Juni wurden auf ganze Dezimalstellen gerundet und stellen sich 
wie folgt dar:

Jahr 2019
in Euro

2020
in Euro

2021
in Euro

2022
in Euro

2023
in Euro

2024/ 
1. HJ

in Euro
NLP Hainich 2.114.355 2.243.747 2.270.421 2.224.157 2.237.394 1.108.457
BR Rhön 634.733 480.923 494.456 534.277 658.921 321.211
BR TW 819.151 774.976 743.436 858.882 807.211 421.131
NP Kyffhäuser 551.103 517.249 564.987 565.121 567.566 308.232
NP Südharz 235.614 219.954 198.288 203.696 233.333 121.874
NP EHW 526.224 619.820 614.917 626.644 664.762 349.725
NP Schgb 449.833 462.571 441.622 504.373 547.527 272.453

Abb. 3: Personalkosten im Kapitel 0935 (NNL) nach Einsatz des Personals

3.	 Wie viel Personal war/ist in den Natura-2000-Stationen in den Jahren 2015 bis 2024 beschäftigt (bitte 
getrennt nach den einzelnen Stationen, nach dauerhaften beziehungsweise befristeten Beschäftigungs-
verhältnissen,  nach Laufbahngruppen und für die einzelnen Jahre angeben)?

Antwort:
Die Beschäftigungsverhältnisse in den Natura 2000-Stationen, sowie im Kompetenzzentrum sind grund-
sätzlich befristet und größtenteils nicht vollbeschäftigt. Die Träger der Stationen und des Kompetenzzen-
trums erhalten befristete Zuwendungen. 

Die erbetene Übersicht nach Jahresscheiben ist beigefügt (siehe Anlage). Ergänzend wurde neben der 
Anzahl der Beschäftigten auch die Vollbeschäftigteneinheiten für die verfügbaren Jahre 2020 bis 2024 
mit aufgeführt. Für den übrigen Zeitraum ist von einer ähnlichen beziehungsweise proportionalen Be-
setzung auszugehen.
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Da die Bezahlung der Mitarbeitenden der Natura 2000-Stationen unter Berücksichtigung des Besser-
stellungsverbots im Ermessen der Träger liegt und sich nach privatwirtschaftlichen Vorgaben richtet, ist 
hier keine Differenzierung nach "Laufbahngruppen" möglich, da es diese hier nicht gibt.

4.	 Welche Personalkosten sind in diesem Zeitraum in den Natura-2000-Stationen angefallen und welche 
Mittel (EU-, Bundes-, Landesmittel) wurden hierfür eingesetzt (bitte getrennt nach den einzelnen Stati-
onen und Trägerschaft angeben)?

Antwort:
Zur Finanzierung der Personalkosten in den Stationen und im Kompetenzzentrum wurden ausschließ-
lich Landesmittel verwendet. Die erbetene Übersicht nach Jahresscheiben ist beigefügt (siehe Anlage).

5.	 Wie viel Personal stand im Kompetenzzentrum der Natura-2000-Stationen seit seinem Bestehen in den 
einzelnen Jahren zur Verfügung (getrennt nach dauerhaften beziehungsweise befristeten Beschäftigungs-
verhältnissen sowie nach Laufbahngruppen), welche Personalkosten sind entstanden und aus welchen 
Mitteln wurden/werden diese Kosten finanziert?

Antwort:
Die Angaben für das Kompetenzzentrum sind in den Antworten und Übersichten zu Frage 3 und 4 ent-
halten. 

Stengele 
Minister

Anlagen*

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfügung. Die Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die 
fraktionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringer-landtag.de


Ressort: TMUEN
HH.-Stelle / Einzelplan 0907-686-80, Gebiets Natura 2000 Stationen

lfd. 
Nr.

Name Einrichtung 
(institutioneller 
Zuwendungsempfänger) Projekt(bezeichnung)

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

2024*
geplante 
Personal-

kosten

Summe

1 Naturforschende 
Gesellschaft Altenburg e.V.

Betrieb Natura 2000 Station "Auen, 
Moore, Feuchtgebiete" - 65.075 83.783 89.879 102.981 181.206 190.441 191.655 231.290 1.136.310

2 Naturforschende 
Gesellschaft Altenburg e.V.

Natura 2000-Station 
"Gotha/Ilmkreis" - 64.651 83.833 104.417 115.675 180.573 202.230 213.840 222.685 1.187.904

3 Naturforschende 
Gesellschaft Altenburg e.V. Natura 2000-Station "Obere Saale" - 64.228 70.803 97.513 111.928 156.150 158.917 192.981 230.686 1.083.206

4 LPV "Mittelthüringen" e.V.

 Natura 2000 Station 
"Mittelthüringen" (bis 2022 inkl. 
Sonderaufgaben 
Feldhamsterschutz, Wald und 
Fledermausschutz)

43.976 73.571 93.654 97.003 116.435 181.932 201.959 233.626 242.357 1.284.513

5 RAG Saale-Holzlandkreis 
e.V.  Natura 2000 Station "Mittlere Saale" - 64.823 92.332 96.976 99.336 154.147 156.129 171.132 229.371 1.064.246

6 LPV "Altenburger Land" e.V.  Natura 2000 Station "Osterland" 50.534 70.435 82.723 93.647 98.050 138.921 189.887 206.778 233.602 1.164.577

7 LPV
"Thüringer Rhön" e.V.  Natura 2000 Station "Rhön" 64.656 93.101 106.061 114.150 123.482 173.019 188.014 253.402 247.205 1.363.090

8 LPV "Südharz/Kyffhäuser" 
e.V.

 Natura 2000 Station 
"Südharz/Kyffhäuser" 62.171 90.465 91.088 104.756 112.713 153.015 186.604 178.779 239.169 1.218.760

9 LPV "Thüringer Wald" e.V.  Natura 2000 Station "Thüringer 
Wald" - 81.880 111.400 109.325 137.589 156.051 257.665 268.349 310.583 1.432.842

10 LPV "Grabfeld" e. V. Natura 2000-Station "Grabfeld" 56.784 65.952 92.023 87.521 103.993 102.152 145.441 184.149 219.983 1.057.998

11 Wildtierland Hainich gGmbH  Natura 2000 Station "Unstrut-
Hainich/Eichsfeld" 69.197 98.255 106.538 112.184 122.737 154.259 189.515 179.514 214.280 1.246.479

12 Trägerverbund Natura 2000-
Station Possen e.V.  Natura 2000 Station "Possen" - - - 65.794 106.481 123.916 181.285 193.742 215.042 886.260

13

BUND Thüringen e.V.,
Deutscher Verband für 
Landschaftspflege e.V.,
NABU Thüringen e.V.

DBU-Projekt Kompetenzzentrum 
(Erfurt) Natura 2000-Stationen (50% 
durch DBU gefördert)

70.179 93.869 104.140 113.352 19.706 - - - - 401.246

14

BUND Thüringen e.V.,
Deutscher Verband für 
Landschaftspflege e.V.,
NABU Thüringen e.V.

 Kompetenzzentrum (Erfurt) Natura 
2000-Stationen - - - - 100.762 120.217 123.516 121.773 136.985 603.253

15 Stfitung Lebensraum 
Thüringen e.V.

 Natura 2000 Station 
"Sonderaufgabe Feldhamsterschutz" 
ab 07/2022

- - - - - - 21.095 47.627 67.895 136.617

16 Stfitung Lebensraum 
Thüringen e.V.

 Natura 2000 Station 
"Sonderaufgabe Feldhamsterschutz" 
ab 07/2023

- - - - - - 34.571 59.344 70.731 164.646

Summe 417.497 926.305 1.118.378 1.286.517 1.471.868 1.975.558 2.427.269 2.696.691 3.111.864 15.431.947

Höhe der finanzierten Personalkosten in Euro



Ressort: TMUEN
HH.-Stelle / Einzelplan 0907-686-80, Gebiets Natura 2000 Stationen

lfd. 
Nr.

Zuwendungsempfänger 
(Projektförderung) Projekt

2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
2024*

geplantes 
Personal

1 Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e.V.

Betrieb Natura 2000 Station "Auen, 
Moore, Feuchtgebiete" - - 2 3 4 4 (1,9) 5 (3,3) 6 (3,6) 6 (3,3) 7( 3,6) 

2 Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e.V. Natura 2000-Station "Gotha/Ilmkreis" - - 4 4 4 5 (2,1) 7 (3,3) 7 (3,7) 7 (3,7) 7 (1,9)

3 Naturforschende Gesellschaft 
Altenburg e.V. Natura 2000-Station "Obere Saale" - - 2 4 4 5 (1,9) 6 (3,3) 6 (2,8) 6 (3,7) 6 ( 3,4)

4 LPV "Mittelthüringen" e.V.

 Natura 2000 Station "Mittelthüringen" (bis 
2022 inkl. Sonderaufgaben 
Feldhamsterschutz, 
Wald und 
Fledermausschutz)

-

2

0

0

3

1

2

4

1

2

4

2

2

6 (3,4)

1 (0,5)

2 (0,9)

6 (3,4)

1 (0,5)

2 (0,9)

8 (3,4) 9 (3,9) 9 (3,3)

5 RAG Saale-Holzlandkreis e.V.  Natura 2000 Station "Mittlere Saale" - - 3 4 4 5 (2,1) 5 (3,5) 6 (3,3) 7 (3,5) 7 (3,5)
6 LPV "Altenburger Land" e.V.  Natura 2000 Station "Osterland" - 2 2 4 4 5 (1,9) 6 (2,7) 4 (3,5) 6 (3,4) 6 (3,6)

7 LPV
"Thüringer Rhön" e.V.  Natura 2000 Station "Rhön" - 3 3 3 4 4 (1,8) 5 (2,9) 5 (2,8) 6 (4,3) 6 (3,3)

8 LPV "Südharz/Kyffhäuser" e.V.  Natura 2000 Station 
"Südharz/Kyffhäuser" 2 4 4 4 4 4 (1,9) 6 (2,4) 8 (3,4) 5 (3,2) 5 (3,3)

9 LPV "Thüringer Wald" e.V.  Natura 2000 Station "Thüringer Wald" - - 3 3 4 5 (2,6) 5 (2,6) 8 (4,8) 8 (3,75) 8 (4,5)
10 LPV "Grabfeld" e. V. Natura 2000-Station "Grabfeld" 2 2 2 3 4 3 (1,8) 3 (1,9) 4 (2,4) 4 (3,1) 4 (3,2)

11 Wildtierland Hainich gGmbH  Natura 2000 Station "Unstrut-
Hainich/Eichsfeld" 1 2 2 3 3 3 (1,9) 4 (3,3)  6 (2,9) 6 (3,1) 7 (3)

12 Trägerverbund Natura 2000-
Station Possen e.V.  Natura 2000 Station "Possen" - - - - 2 3 (2) 3 (2,3) 3 (3,1) 4 (3,3) 4 (3,1)

13
BUND Thüringen e.V.,
Deutscher Verband für 
Landschaftspflege e.V.,

DBU-Projekt Kompetenzzentrum (Erfurt) 
Natura 2000-Stationen (50% durch DBU 
gefördert)

- 4 4 4 4 - -

14

BUND Thüringen e.V.,
Deutscher Verband für 
Landschaftspflege e.V.,
NABU Thüringen e.V.

 Kompetenzzentrum (Erfurt) Natura 2000-
Stationen - - - - - 4 (2,12) 4 (2,12) 4 (2,12) 4 (2,1) 4 (2,1) 

15 Stfitung Lebensraum Thüringen 
e.V.

 Natura 2000 Station "Sonderaufgabe 
Feldhamsterschutz" ab 07/2022 - - - - - - - 4 (0,8) 2 (0,7) 2 (0,7)

16 Stfitung Lebensraum Thüringen 
e.V.

 Natura 2000 Station "Sonderaufgabe 
Fledermausschutz" ab 07/2022 - - - - - - - 2 (0,5) 2 (0,9) 2 (1,3)

in Klammern: Vollbeschäftigteneinheiten (VBE)

Anzahl der beschäftigten Personen bei der Natura 2000-Station/ Sonderaufgabe (nicht ausschließlich projektfinanziert)


	Personalsituation im Bereich Naturschutz in Thüringen
	1.	Wie hat sich die Personalausstattung der NNL-Verwaltungen seit dem Jahr 2015 entwickelt (bitte getrennt nach den einzelnen Verwaltungen und neben den Planstellen/Stellen bitte auch Projektstellen und sonstige Beschäftigungsverhältnisse nach Laufbahngruppen und für die einzelnen Jahre angeben)?
	2.	Welche Personalkosten fielen/fallen getrennt nach den einzelnen Verwaltungen in den Jahren 2015 bis 2024 an?
	3.	Wie viel Personal war/ist in den Natura-2000-Stationen in den Jahren 2015 bis 2024 beschäftigt (bitte getrennt nach den einzelnen Stationen, nach dauerhaften beziehungsweise befristeten Beschäftigungsverhältnissen, nach Laufbahngruppen und für die einzelnen Jahre angeben)?
	4.	Welche Personalkosten sind in diesem Zeitraum in den Natura-2000-Stationen angefallen und welche Mittel (EU-, Bundes-, Landesmittel) wurden hierfür eingesetzt (bitte getrennt nach den einzelnen Stationen und Trägerschaft angeben)?
	5.	Wie viel Personal stand im Kompetenzzentrum der Natura-2000-Stationen seit seinem Bestehen in den einzelnen Jahren zur Verfügung (getrennt nach dauerhaften beziehungsweise befristeten Beschäftigungsverhältnissen sowie nach Laufbahngruppen), welche Personalkosten sind entstanden und aus welchen Mitteln wurden/werden diese Kosten finanziert?
	Endnote:

	Frage 4 Personalkosten
	Frage 3 Personal

